

加拿大高中槍擊案釀10死27傷

36年來最慘重傷亡 全國降半旗誌哀

的教學大樓。法新社



【大公報訊】塔布勒嶺警方通報稱，當地時間10日13時20分許，警方接到報警稱塔布勒嶺中學發生槍擊事件。警方在兩分鐘內趕到校園後，發現6名遇害者遺體，另有1人在送醫途中死亡。兩名傷者因傷勢嚴重或危及生命，已由直升機送往醫院，另有25人在當地醫療中心接受傷情評估，暫無生命危險。

警方還在一處據信與該案有關的民宅內發現2名死者。此外，警方在校園內發現槍手屍體，初步判定槍手死因是自殺。

學生搬桌堵門自救

襲擊發生後，當局向居民發出緊急警報，稱疑犯是一名「身穿連衣裙、棕色頭髮的女性」，要求居民就地避難並鎖好門。加拿大皇家騎警警司弗洛伊德表示，調查人員已確認了槍手身份，但目前不會公布相關信息。他拒絕透露受害者中有多少是兒童或成人，也沒有提供有關所用武器的信息。

塔布勒嶺中學一名12年級學生奎斯特回憶說，當天下午他到達教室後不久，走廊裏響起警報，他立即和同學們「搬來桌子堵住門」。奎斯特稱，起初覺得「應該沒什麼事」，後來開始收到一些「令人不安」的現場照片，「顯示有血跡之類的東西」，才意識到事情的嚴重性。

奎斯特和同學們被封鎖在教室內等待了兩個多小時，直到警方破門而入，護送他們離開學校。

奎斯特的母親謝莉表示，事發時她正在距離學校不遠的醫院內工作，看到「到處都是皇家騎警，還有消防車和救護車」。她隨後撥通了奎斯特的電話，要求他保持通話狀態。

當謝莉在電話中聽到警察「踹開」兒子教室門的聲響，她表示，「那時我立刻衝出家門，飛奔去（學校）」。她坦言直到親眼見到兒子平安無事，才真正放下心來。

槍擊案發生後，塔布勒嶺市長克拉科夫卡表示，整個社區都在哀悼，「我在這裏住了18年，我大概認識每一位遇難者」。加拿大總理卡尼當天先在社交媒體發文，對槍擊案表示極為震驚。他原定11日前往德國慕尼黑參加安全會議，但已緊急取消外訪行程。卡尼當天抵達加拿大議會時對傳媒說，這對塔布勒嶺和加拿大來說是「難難的一天」。他含淚向受害者家

加拿大卑詩省塔布勒嶺10日發生一起嚴重校園槍擊事件，造成包括槍手在內的10人死亡、至少27人受傷。警方初步判定槍手死因是自殺，正調查其作案動機。這起悲劇成為加拿大自1989年以來最嚴重的校園槍擊事件。加拿大總理卡尼取消外訪行程，並宣布全國降半旗一周誌哀。媒體評論稱，加拿大實施較為嚴格的槍支管控政策，此類大規模槍擊事件在該國相當少見。

屬喊話說，
「國家與你們共同哀悼。加拿大與你們站在一起。」

塔布勒嶺是位於卑詩省東北部落基山脈山麓的偏遠地區，人口僅約2400人。據當地政府網站統計，塔布勒嶺中學有160至175名學生，涵蓋7至12年級，年齡大致在12至18歲。校方表示本周剩餘時間將停課，並將為有需要的學生提供心理輔導服務。

加拿大控槍較美國嚴格

此次槍擊案是加拿大歷史上最嚴重的槍擊事件之一。1989年12月，加拿大發生史上最嚴重的校園槍擊事件。一男子持槍和獵刀闖入蒙特利爾工程學院，槍殺14名女性，射傷10名女性和4名男性後開槍自殺。

1989年的槍擊案震動全國。1995年，加拿大政府出台《槍支法》，規定該國公民在獲得槍支許可證前必須接受嚴格的背景審查。2022年，加拿大進一步收緊槍支法規，包括凍結全國手槍買賣及進口，禁止出售或轉讓大容量彈匣等。

CNN援引數據顯示，加拿大的人均槍支持有率遠低於美國：美國每100名居民擁有121支槍支，加拿大每100名居民約擁有35支槍支。

不過，據加拿大皇家騎警2024年「槍支報告」顯示，卑詩省共發放36.8萬份槍支許可證，數量高於加拿大大多數地區。一名在塔布勒嶺中學教授汽車修理課程的教師諾羅尼亞表示，他於2022年從巴西遷居至塔布勒嶺，形容該地是座「狩獵小鎮」，「這裏人人都有槍」。

（綜合報道）



▲塔布勒嶺中學10日發生槍擊案，警方抵達案發現場。

塔布勒嶺位置圖



▲塔布勒嶺中學學生奎斯特（左）和母親謝莉接受當地媒體採訪。 網絡圖片



▲塔布勒嶺中學發生槍擊案後，學生在警方護送下離開學校。

美聯社

加拿大史上致命槍擊案

• 2026年2月10日，一名槍手闖入卑詩省塔布勒嶺中學掃射後自盡，警方另在一處據信與該案有關的民宅內又發現2名死者。事件導致包含槍手在內共10人死亡、27人受傷。

卑詩省校園槍擊案

• 2020年4月18日至19日，一名偽裝成警察的槍手在該省多地進行了長達12小時的無差別殺人，造成22人死亡，3人受傷。這是加拿大現代史上最嚴重的槍擊案。

魁北克清真寺槍擊案

• 2017年1月29日，槍手闖入一間清真寺，朝正在禮拜的信徒開槍，造成6人死亡、19人受傷。

蒙特利爾校園槍擊案

• 1989年12月6日，一名男子持槍和獵刀闖入蒙特利爾工程學院，槍殺14名女性，射傷10名女性和4名男性後開槍自殺。該案是加拿大史上造成死傷最多的校園槍擊案。

加拿大控槍政策

• 加拿大無「憲法持槍權」，平均每100名居民擁有35支槍支；相比之下，美國平均每100名居民擁有121支槍支。

• 1995年，加拿大頒布了《槍支法》，規定所有槍支（含獵槍、步槍）必須登記。

• 2018年，自由黨特魯多政府推動《修訂有關槍支若干法案和條例的法案》，規定了包括擴大背景審查範圍、許可證驗證、紀錄保存、分類許可權等限制條款。

• 2022年，加拿大政府提出新槍械管制法案，包括凍結全國手槍買賣及進口，要求改造長槍彈匣使其最多僅能裝填5發子彈，禁止出售或轉讓大容量彈匣等。

大公報整理

xAI高層地震 兩創始人接連離職

【大公報訊】綜合路透社、《金融時報》報道：美國億萬富豪馬斯克旗下人工智能（AI）公司xAI近日出現高層人事大地震。2月10日至11日，該公司兩名聯合創始人Jimmy Ba與Tony Wu相繼宣布離職。xAI本月初剛宣布與馬斯克旗下另一公司SpaceX合併，挑戰史上最大規模IPO，高管此時出走可能引發投資者對xAI技術路線穩定性和管理能力的質疑。

xAI的聯合創始人Tony Wu於10日宣布退出xAI，他擔任被視為公司技術核心的「推理組織」負責人。僅僅一天之後，另一名聯合創始人、負責xAI研究、安全與企業事務的Jimmy Ba也宣布離

職。Jimmy Ba曾任多倫多大學計算機科學系助理教授，因對xAI的Gro 4模型的關鍵研究而備受認可。

報道稱，Jimmy Ba的離職並非毫無預兆，主要原因可能是其技術團隊內部



▲去年2月，馬斯克（右一）與Tony Wu（右二）和Jimmy Ba（左二）舉行Gro 3發布會。

氣氛過於緊張。據報馬斯克為讓xAI追上OpenAI和Anthropic等競爭對手，不斷對內部團隊施加壓力，要求大幅提升AI模型的性能表現，造成團隊內部摩擦，最終導致核心技術人才的流失。

值得注意的是，馬斯克於2023年聯合另外11人共同創立xAI，至今已有6人離開，意味着創始成員已走剩一半。

與此同時，xAI正面臨歐洲、亞洲和美國等對其AI聊天機器人Gro的監管審查。研究人員上月指出，Gro據估計於短短11天內，生成300萬張女性及孩童的色情照片。分析認為，核心創始人的接連離職，對Gro後續版本的技術突破和研發或將造成影響。

哥倫比亞總統自曝險遭暗殺

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：哥倫比亞總統佩特羅10日表示，他9日晚乘直升機前往科爾多瓦省途中，空臨暗殺威脅而被迫改變航線，在公海上空飛行約4小時後才在非預定地點降落。

佩特羅稱，他搭乘的直升機原計劃在加勒比海岸降落，由於擔心遭到地面火力攻擊，飛機最終未抵達預定地點。「昨天我無法降落，因為有人向載着我和子女

的直升機開火。為確保安全，我們在公海上空飛行了4小時，最終在非預定地點降落。」

佩特羅坦言，因人身安全受到威脅，被迫大幅調整行程。他未透露任何嫌疑人或組織。據佩特羅描述，自他2022年執政以來，一個「新的販毒集團」一直在策劃對他的暗殺行動。

哥倫比亞將在今年5月舉行總統選

舉，隨着選舉臨近，哥倫比亞暴力事件激增。不過受限於哥倫比亞憲法關於總統不得連任的規定，佩特羅無法參加下一屆大選。

另據當地媒體報道，哥倫比亞參議員基爾奎及其安保團隊10日在行經考卡省東部時一度失聯。數小時後，哥倫比亞國防部長桑切斯表示，當地衛隊已找到基爾奎及其安保團隊，所有人都平安。

槍手闖泰國校園行兇 挾持師生釀3傷

【大公報訊】綜合路透社、《曼谷郵報》報道：當地時間11日，泰國南部宋卡府合艾縣一所學校發生持槍行兇及劫持人質事件，造成學校校長重傷，另有2名學生受傷。目前疑犯已被抓獲，多名被挾持的師生均已安全獲救。

當地警方表示，當地時間11日下午4時30分許，警方接報稱一名



▲闖入校園行兇的槍手已被警方抓獲。

18歲男子因疑似吸食出現暴力行為，並試圖傷害他的母親。當警察到場處置時，該男子反抗並持斧頭攻擊警察，隨後砸碎一輛警車的車窗，搶走一支M4步槍，騎電單車逃離後闖入學校作案。

宋卡府當局在聲明中稱，疑犯闖入學校後在教學樓內開槍，引發師生恐慌。他隨後劫持一名女校長作為人質。據悉，該名校長胸部和軀幹中槍，已接受手術，目前在合艾醫院深切治療部接受治療。

一名14歲女學生腹部中彈，另一名女子從高處墜落，腳踝受傷，兩人均已接受手術。

當地媒體援引目擊者的話稱，這名槍手一直在校內尋找一名曾管教其妹妹的教師，威脅稱若該名教師不與他見面，就實施暴力行為。

槍支暴力和持槍現象在泰國並不罕見，據估計民間流通的槍支約有1000萬支，相當於每7名居民就有1支槍。2022年，一名前警察攜帶槍支和刀具闖入泰國北部一家託兒所，造成36人死亡，其中包括24名兒童。